

# 龙勇诚：守护“雪山精灵”



龙勇诚在 COP15 第一阶段会议上分享他与滇金丝猴的故事

国家一级重点保护野生动物滇金丝猴生活在冰川雪线附近的高山针叶林带，即便在冰天雪地的冬天，滇金丝猴也无惧寒冷和食物短缺等恶劣的自然条件，是地球上栖息海拔最高的灵长类动物，被称为“雪山精灵”。

1992年6月4日，世界上首次有人拍摄到滇金丝猴的野生状态照片，他就是龙勇诚，现为中国灵长类学会名誉理事长、滇金丝猴保护专家。为捕捉到这个宝贵的瞬间，龙勇诚已经在云南雪域高原和深山密林间苦苦追寻滇金丝猴数年，总行程数万公里。从20世纪80年代末开始，龙勇诚将全部精力用于野外寻找、研究和保护滇金丝猴，至今仍未停止奔走的脚步。

## 结缘“雪山精灵”

1982年，龙勇诚从中山大学毕业后，被分配到中国科学院昆明动物研究所工作。和所里其他同事一样，他此前从未在现实中见过滇金丝猴。同年，云南省成立了白马雪山省级自然保护区（后升级为白马雪山国家级自然保护区），但依然没有人目睹过滇金丝猴的真容。那时，全世界都找不出一张滇金丝猴的照片。据白马雪山国家级自然保护区管护局原副局长钟泰回忆：“在龙勇诚之前，来做课题的老师只在市场上收集到几副滇金丝猴的骨架，不久后便退休了。做这个

课题是一件苦差事，没有人能长期坚持。原本在德钦县研究昆虫和虫草的科学家龙勇诚到来后，我就坚定地跟着他，参与他调查滇金丝猴地理分布和种群数量的课题。”

为了追踪猴群，龙勇诚带领钟泰等人背着干粮、穿着军用帆布鞋，在滇西北高山深处长时间行走。一连数月，他们就住在大树下临时搭建的棚子里。功夫不负有心人。1987年，龙勇诚等人在维西县塔城镇响古箐追踪到猴子的踪迹。随后两年间，他们又在戈摩茸林区找到了大型猴群。

1988年6月1日15时30分，在大理白族自治州云龙县龙马山的密林中，龙勇诚